



习近平向2025年上海合作组织减贫和可持续发展论坛致贺信

新华社北京5月20日电 5月20日，国家主席习近平向2025年上海合作组织减贫和可持续发展论坛致贺信。习近平指出，消除贫困是全球性难题，也是世界各国共同目标。中国经过艰苦努力，成功打赢脱贫攻坚战，提前10年实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标，走出一条中国特色减贫道路，谱写了人类反贫困历史新篇章。

习近平强调，减贫问题说到底还是发展问题。近年来，上海合作组织积极开展减贫和可持续发展合作，取得显著成果。中方作为上海合作组织轮值主席国，愿同各方持续加强政策沟通，分享减贫经验，深化务实合作，帮助更多国家探索符合自身国情的减贫和可持续发展道路，携手建设远离贫困、共同繁荣的美好世界。

本次论坛当日在陕西西安开幕，主题为“持续减贫 合作发展——推动上合组织国家减贫和可持续发展”，由上合组织睦邻友好合作委员会和陕西省人民政府共同主办。

建设文化北海 从阅读《北海日报》开始

习近平在河南考察时强调

坚定信心 推动高质量发展 发展高效能治理 奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章

新华社郑州5月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在河南考察时强调，新时代新征程，河南要深入贯彻落实党中央关于中部地区加快崛起、黄河流域生态保护和高质量发展等战略部署，坚持稳中求进工作总基调，全面深化改革开放，着力建设现代化产业体系，着力改善民生、加强社会治理，着力推动文化繁荣兴盛，以高质量发展和高效能治理奋力

谱写中原大地推进中国式现代化新篇章。5月19日至20日，习近平在河南省委书记刘宁和省长王凯陪同下，先后到洛阳、郑州考察调研。19日下午，习近平首先来到洛阳轴承集团股份有限公司考察。该公司前身为“一五”期间建成的洛阳轴承厂。在智能工厂，习近平了解企业发展历程，听取不同类型轴承产品用途和性能介绍，走近生产线察看生产流程。

他对围绕过来的企业职工说，制造业是国民经济的重要支柱，推进中国式现代化必须保持制造业合理比重。现代制造业离不开科技赋能，要大力加强技术攻关，走自主创新的发展路子。他勉励职工发扬主人翁精神，在企业发展中奋发有为、多作贡献。随后，习近平来到始建于东汉年间的白马寺考察，详细了解佛教中国化和寺院文物保护情况。他指出，白马寺见证了佛教传入、发展并不断中国化的进程。

历史证明，坚持我国宗教中国化方向是完全正确的，要积极引导宗教同中华优秀传统文化相融合、与社会主义社会相适应。已有1500多年历史的龙门石窟，是重要的世界文化遗产。习近平来到这里，察看石窟整体布局风貌和代表性窟龛、造像，同现场的文物保护工作者亲切交流。他强调，要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。游客们见到总书记，都十分欣喜，纷纷向总书记问好。习近平不时同大家交流，特别鼓励小朋友们多到实地寻溯中华文化，从小树立文化自信。他指出，文旅融合前景广阔，要推动文旅产业高质量发展，真正打造成为支柱产业、民生产业、幸福产业。

20日上午，习近平听取河南省委和省政府工作汇报，对河南各方面取得的成绩给予肯定，对下一步工作提出要求。习近平指出，高质量发展是中国式现代化的必然要求。面对复杂的外部环境，要坚定信心，坚

定不移办好自己的事，坚定不移扩大高水平对外开放，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，以高质量发展的确定性应对各种不确定性。河南作为经济大省，要进一步夯实实体经济这个根基，以科技创新为引领，因地制宜发展新质生产力，提升现代化产业体系对高质量发展的支撑能力。要加强耕地保护和建设，扛牢粮食安全责任，延伸现代农业产业链条，以城乡融合发展带动乡村全面振兴，促进城乡共同富裕。要

持之以恒加强重点流域生态环境保护，深化污染防治攻坚，筑牢生态安全屏障。习近平强调，河南人口总量、人口密度、人口流动量都比较大，社会问题复杂多样，必须扎扎实实加强社会治理。要全面落实党的领导，健全社会治理体制机制，加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作。要更好凝聚服务群众，健全群众利益协调机制，提高公共服务水平。（下转第四版）

蔡锦军以“四不两直”方式督导检查涉重金属环境安全隐患排查整治工作

本报讯（全媒体记者 韩丹）5月20日，市委书记蔡锦军以“四不两直”方式赴合浦县督导检查涉重金属环境安全隐患排查整治工作，强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想，贯彻落实习近平总书记关于广西工作论述的重要要求，全力抓好涉重金属环境风险排查整治，加强生态环境保护问题整改，坚决守牢生态环境安全底线，以高水平保护支撑高质量发展。

存在部分区域未建设污染防治设施和废水池建设管理不到位等问题，来到企业，蔡锦军实地查看废水池管理和生产作业情况，要求企业必须高度重视、加快整改，坚决守牢安全环保底线。合浦县斗鸡顺达页岩砖厂正在整改脱硫循环水超标问题。蔡锦军与企业和相关职能部门负责人详细交谈，了解整改进展和砖厂对周边环境的影响等情况。蔡锦军强调，各级各部门要压紧压实生态环境保护政治责任，对环保不达标和存在风险隐患的企业，加大排查整治力度，确保问题整改整治到位，绝不能以牺牲生态环境来推动发展。要提升生态环境监测水平，做到全面监测、科学监测、精准监测，为做好生态环境保护工作提供有力支撑。市生态环境局要加强生态环境保护监管，做好风险管控，严防企业偷排、漏排、超排等行为，同时，要做好服务和指导工作，帮助企业通过改进技术和工艺，努力走出一条生态优



蔡锦军在北海市北部湾土石开采有限公司督导检查企业废水直排问题整改情况。韩丹 摄

红树林畔听潮声 丝路馆里寻千年

——四市新媒体联合采风团探秘北海文旅魅力

本报全媒体记者 邱绣华

5月19日，“友好东盟：奔赴山海去热爱”四市新媒体联合采风活动首站落地北海。“北海的‘见面礼’挺新奇的！”“跟我握手吧？”来自四市的媒体代表相聚北海银滩潮雕广场，见证“北海有礼”机器狗、机器人灵动登场。这些自带科技萌感的“代言人”一亮相，便让现场洋溢着欢声笑语。

当天下午，采风团前往北海海底世界，开启了一段海洋探秘之旅。五彩斑斓的水母、灵动游弋的鲨鱼令人连连惊叹。身着鱼尾裙的“美人鱼”与鱼群共舞时，采风团成员兴致勃勃地记录下精彩瞬间：“这画面像童话一样，北海的海洋文化果然充满魔力！”大家纷纷沉浸在海底世界的神秘氛围中。

随后采风团踏上了金海湾红树林的生态探索之路。蜿蜒的栈道上，讲解员耐心讲解红树林的发展状况和动人故事，众人听得入神。碧海蓝天与红树林构成一幅生态画卷，崇左市融媒体中心的黄朝成感慨道“北海的生态环境很好！北海的‘绿’和崇左的‘青’各有千秋，但保护生态的初心同样动人。”随后，一场开珍珠贝的体验活动将气氛推向高潮——“第一次体验就开出了珍珠，真是太幸运了！”钦州市网络媒体达人小韦兴奋地向大家表示，很喜欢这份“海洋礼物”，要把它做成饰品。

夕阳西下，采风团转战银滩，观光车承载着众人沿潮街穿梭。金色的霞光洒在海面上。（下转第二版）



加快“品质北海 魅力北海”旅游发展

实施“十大行动” 推动北海高质量发展



广投北海电厂内正在运行的圆形智慧煤场。李君光 摄

走进广投北海电厂煤场——装上“智慧大脑”的圆形煤场

本报全媒体记者 李君光 通讯员 蒋璐阳

5月12日，在广投北海电厂煤控楼内，值班人员通过电脑操作，精准定位煤种、输入煤量后，点击“自动取料”按键，三维数字孪生体瞬间在屏幕上旋转展开，储煤场里的堆取料机刮板随即开始旋转，煤炭如黑色的绸缎被轻轻卷起，随后倾泻至输煤皮带上，不一会儿，便顺利完成了

一次远程上煤。这是广西目前最大的全自动无人值守圆形煤场的日常工作场景，该煤场控制平台通过植入大数据分析、AI、数字孪生、三维可视化等“智慧因子”，实现了对煤场燃料管理过程的高效管控，让传统煤场装上“智慧大脑”，赋能火电企业高质量发展。

圆形穹顶之下，矗立在煤场中间的输煤堆取料机如同一座“钢铁巨兽”，貌似笨重，工作起来却像绣花一样精细。“看，现在只需要框选区域，堆取料机就能自动旋转到煤堆上方自动取料。”在智慧煤场控制室内，燃料管理部副主任工程师丁平伟现场演示操作流程。随着鼠

标轻点，输送带随即启动，以1000吨/小时的流量输送燃煤。这座三维激光扫描云台让煤场管理实现了“可视化”：两束高精度激光以每秒20次的速率全面扫描煤堆，扫描范围达250米，生成的煤场三维模型可精确到厘米级，堆取料机根据三维图像数据计算料层长度和堆料切入点位置，实现精准取煤。在智慧煤场控制平台的赋能下，圆形煤场实现了自动恒流取煤，取煤工作效率提升了30%以上，显著延长了设备和皮带的使用寿命。在煤场顶部，加装在斗轮机上的近50个高清摄像头、传感器组成监护“天网”，如同敏锐的哨兵，对煤场进行24小时不间断监控。“从斗轮机的精确移动，到悬臂的灵活转动，再到旋

斗的精准取料，这张‘天网’不仅能实时掌握存煤分布位置、监测气体浓度，还能同步显示煤炭发热值等关键指标，让配煤掺烧从‘估算’变‘精算’。”丁平伟轻点鼠标，系统上的煤堆瞬间被不同色块标注，可以清晰地看到每个煤堆的种类、重量、水分、灰分、硫分、热值等数据。此外，在煤场卸煤和上煤过程中，智能雾炮与红外消防水炮构成的环保“双保险”，最大程度减少了煤炭扬尘的产生。在“双碳”目标的驱动下，广投北海电厂圆形智慧煤场已实现智慧管控，有利于助推传统火电企业向低碳、绿色、智能化发展，实现环境效益与经济效益的双重提升。

重大项目落地攻坚行动

研究部署教育相关工作

本报讯（全媒体记者 杨菲菲）5月19日，市委教育工作领导小组2025年第二次会议召开，研究部署相关工作。市委常委、宣传部部长郑定雄主持会议并作工作部署，副市长鲁性东参加会议。

会议传达了学习了全区教育工作电视电话会议、全区招生考试录取工作视频会议精神，审议通过了相关文件。会议要求，要提高政治站位，深刻认识建设教育

强市的重大意义，聚焦重点任务，强化统筹协调，形成工作合力；要切实增强做好招生工作的责任感使命感，严格落实阳光招生、执行招生政策、树立风险意识，切实抓好招生廉政风险防控；要认清形势，切实增强做好高考、中考安全工作的责任感和紧迫感，加强保密管理、考风考纪、应急管理，强化宣传引导，严明责任，确保高考、中考工作圆满完成。

推动网络视听行业发展

本报讯（全媒体记者 吴礼娜）5月19日至20日，全国政协常委、文化文史和学习委员会副主任、中国网络视听协会会长袁辰席带队到我市开展网络视听行业创新发展专题调研。副市长鲁性东、雷陈分别参加调研。

调研组先后来到惠科电子（北海）科技产业园、合浦汉代文化博物馆、海丝非物质文化遗产体验馆、海丝首港景区、北海老街、英国领事馆旧址、银滩和北海市天下秀数字科技（集团）股份有限

公司阿萨卡项目等地，深入了解北海的历史文化、产业项目、优势资源和相关政策等情况，进一步了解我市网络视听行业发展情况以及创新发展成果。调研组对我市历史文化保护、推动业态繁荣发展等方面的成效予以充分肯定，强调要切实保护好文物和文化遗产，推动网络视听行业高质量发展，助力社会主义文化强国建设。

珠城简讯